

B1

东方社区周刊

市民视角 / 社区新闻 / 城市话题

2013/6/28 星期五
责任编辑 王平
每周五出版 B1-B8

【社区·头条】

崇明县举办 6·26 国际禁毒日社区文艺汇演

营造全民参与禁毒宣传浓厚氛围



文/摄 记者 王平

“我们将抱以最无私的关爱，我们将给予最温情的关怀”，这是崇明“社区妈妈禁毒志愿者”在崇明 6·26 国际禁毒日社区文艺汇演上的庄严承诺。舞台上社区群众演员们声情并茂的演出赢得了台下观众阵阵的掌声与共鸣。在国际禁毒日当天的崇明县文化馆，门前的广场和大厅中处处可见禁毒宣传的横幅和警示牌，营造出浓郁的全民禁毒氛围。

为进一步增强民众识毒、防毒、拒毒的意识和能力，积极营造全民参与禁毒宣传的浓厚社会氛围，6月26日上午，县禁毒委按照市禁毒委6月份禁毒宣传工作部署，结合崇明县实际情况，精心策划安排，利用“6·26”国际禁毒日契机，突出“远离毒品危害，共建和谐家园”的宣传主题，组织县文广局和各乡镇，充分发挥文艺工作者、专业社工、禁毒专职干部和禁毒志愿者等力量，在崇明县文化馆举办了《扫毒害、促和谐、保平安》崇明县“6·26”国际禁毒日“文艺演出宣传活动。活动集中汇

演了乡镇自编禁毒小品、诗朗诵、歌舞、双簧、沪剧演唱等节目形式，以生动的事例，精彩的演绎，描述了毒品对个人、对家庭、对社会的巨大危害，并号召大家“珍爱生命，远离毒品”。此次文艺汇演之前相关部门对全县各乡镇精心组织编排的禁毒文艺节目进行了专业评审和筛选，并邀请专业评委一同参与了节目的评审工作。

崇明县委常委、县政法委书记、县禁毒委主任梅云平同志专门为本次活动致辞，他在致辞中指出，禁毒是一项事关国家和民族兴衰、事关社会稳定发展的重要工作。开展禁毒斗争是党和政府的政治责任、也是执政为民的具体体现、更是法律赋予的共同责任。他同时表示，禁毒工作者一定要充分认识到禁毒斗争的长期性、艰巨性和严峻性，克服麻痹思想和畏难情绪，带头站在讲政治的高度，思考和谋划禁毒工作，加大必要的人、财、物投入，切实把禁毒工作作为一项重大任务抓紧、抓实、抓好。他最后要求，各部门、各单位要严格按照县委、县政府的部署和县禁毒委的要求，大力发扬求真务实、真抓实干的工作作风，进一步增强执行的自觉性和坚定性，切实把分散的资源、力量拧成综合治毒的铁拳，保持目标一致、方向一致、工作一致，齐心协力推动禁毒工作全面、深入、持久、有效地开展，为维护崇明社会和谐稳定，创造良好发展环境作出新的更大的贡献。

崇明县人大常委会副主任顾钱菊、县政协副主席周新卫、县政法委副书记、县禁毒委副主任陈冰，县宣传部副部长、文广局局长黄海盛，县公安局副局长张冲等领导出席了本次宣传活动。县禁毒委各成员单位分管领导及禁毒工作联络员，各乡镇政法书记、禁毒办主任、禁毒专职干部、社区卫生服务中心分管领导，本县部分娱乐场所、易制毒化工企业和学校师生代表，城桥地区的村居委干部、驻村社保、志愿者代表共350余人观看了禁毒文艺演出。

徐汇区成立服务社帮助社区矫正人员、刑释解教人员重铸人生路

为特殊人群“播爱新航”

文/付鑫鑫

在熙熙攘攘的徐汇区宜山菜市场，5楼却有个看上去“毫不起眼”的民办非营利性机构——“播爱新航就业服务社”，专门从事社区矫正人员和刑释解教人员的就业服务。截至目前，服务社接待两类人员就业登记224人、安排面试341人次，成功推荐上岗166人，组织24人参加定向培训一次。

●就业难？用爱心来加码

去年冬天，原籍云南的刘沐（化名）在海上刑满释放后，无脸回老家见年迈的父母，在走投无路的情况下找到了服务社。他属于典型的“三无人员”——无家可归、无业可就、无亲可投。

播爱新航就业服务社的社工黄思镇见到穿着单薄的刘沐，第一反应是将自己身上的羊毛衫脱下来给他穿，并联系好位于徐汇区龙吴路上的某物流公司，让刘沐去当跟车搬运工。没多久，物流公司的人跟黄思镇

“打小报告”：不能再要刘沐了，因为很多同事嫌他一直不洗澡。于是，黄思镇又设法联络到一家能提供食宿的公共浴室。不到半年，刘沐从里到外都像换了一个人。

据新航社区服务总站徐汇工作站的项目督导朱庆章介绍，服务社现已形成四个特点：就业推荐专业化、就业途径多样化、就业培训定向化、跟踪帮教常态化。像刘沐这样的“三无人员”，先统一安排到“播爱中途之家”，统筹解决食宿、劳动等问题，再通过岗前培训，最后推荐到合适的用人单位。

●培训难？明确双方意向

在服务社提供的三项服务中，除就业帮教、招工用工外，劳动培训是其中重要一环。在特殊人员就业登记或上岗初期，通过简单劳动，如字画装裱、画框定制、防盗门维修等，培养他们的劳动观念，考察其劳动能力、工作态度及人际交往，以此作为岗位推荐和人岗匹配的重要依据。

从徐汇区职介所转接过来的金驭（化

名）就是劳动培训服务的受益者之一。走出大墙之后五六个月，他一直没有固定工作，要么邋里邋遢地去面试、要么上班时间无故打断上司讲话、要么“装老大”欺负外来务工人员……

到了播爱新航就业服务社以后，社工帮金驭做面试辅导，陪他理发买衣服、再去新单位面试；岗前培训期间，着力培养他的纪律意识，与其家人合作，督促按时上下班；用心改善人际关系，提高工作抗压性。不到一个礼拜，金驭凭着块头大的优势，很快找到了一份冷冻食品仓库保管员的新工作，一干就是两年。用人单位称，看中的就是金驭身体强壮。

伴随合作企业越来越多，服务社现在还专门开展了“定向培训”，即用人单位意向合同签订后，服务社根据企业性质，通过集中培训分散就业、分散培训分散就业等方式，提升特殊人群的岗位技能，降低企业用工成本。

●帮教难？坚持跟踪干预

特殊人员成功就业后的半年内，服务社

【社区·随笔】

小区铁栅栏破损了，读书会成员动手用铁丝修复；楼道中有老人摔倒了，读书会成员搀扶起老人及时就医……他们是小区的文明宣讲员、文体骨干，因共同的读书爱好，浦东新区高行镇银杏苑读书会的30多位成员在居委会的组织下走到了一起，并将“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神在小区里传播开来。（本报6月7日B2版）

如今许多小区会以某些兴趣爱好为纽带组织居民参与集体活动，诸如读书会、书法会、舞蹈会、京剧票友会等，大家邻里之间自娱自乐，丰富了业余生活的同时也提高了自身文化素养，但仅限于此似乎总觉得不够，这些社区居民的自发组织应该也能够发挥更大的作用。

比如读书会的人在一起除了以书会友外必定能了解到更多的前沿知识和时政要闻等，若有一个平台，让他们把自己所知道的诸如科普常识、健康养生、食品安全等老百姓所关心的知识传递给小区的其他居民，其作用就大大地拓展，若再能把他们中间有热情、愿为大家服务的人组织成立志愿者服务队，为小区居民提供文明宣讲、文艺指导、为老服务等，更能充分发挥出这些“读书人”的正能量，也让他们在实践中感受到对自我的认可与价值的升华。

信息时代能静下心来读书已是难得，但“书中自有黄金屋”的年代也早已过去，融汇贯通、活学活用，在提升自身内涵的同时让书本上的知识给更多人所知所用，为更多人提供快乐与便利，肩负起更多的社会责任，才是这个时代赋予“读书人”的使命。

读书最怕“读死书”，从书中领体会到的精神能量传递到现实生活中，成为传递睦邻友好、友爱互助的“正能量”，亦是读书人应尽的本分。

【社区·做法】

还与就业单位每月联系一次，重点人员每周联系，坚持跟踪干预，及时了解其工作表现，配合企业做好管理工作。

宋英（化名）年少叛逆堕落成“瘾君子”，从戒毒所出来后，经常独自到服务社学习字画装裱。黄思镇瞧着这姑娘伶俐，推荐她去某超市当理货员。大半年以后，表现积极的宋英得到赏识，被调去当收银员。黄思镇听到消息，立即跟单位沟通，希望将宋英调回原岗位。他解释：“戒毒人员自控力相对薄弱，不能让他们直接接触价值不菲的钱物，否则，很有可能再次‘复吸’。”

自2005年就开始从事特殊人群帮教工作的黄思镇说，服务社现在有了两大明显的变化：以前是“硬塞人”给企业，现在企业主动来要人；原来总是到处联络企业挖掘岗位，现在我们既要兼顾企业的用人需求，又要考虑人岗匹配，并做好跟踪帮教常态化工作。

现今，服务社已设立多项周详的就业帮扶及培训计划，有效填补了目前尚存在“无面向特殊人群就业服务的专门机构、无面向特殊人群的专门岗位、无面向特殊人群的定向企业、无面向特殊人群就业的专业服务”的空白。

小区读书会 · 不能只「读书」

□小王